
    高一物理第二章《匀变速直线运动的研究》单元检测

（总分：110分）    班级        姓名           
一、单项选择题：每小题只有一个选项符合题意。(5×6=30分)
1．物体做自由落体运动时，某物理量随时间的变化关系如图所示，由图可知，纵轴表示的这个物理量可能是：                                                  (    B   )
[image: image1.png]4400



   A．位移            B．速度   
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   C．加速度          D．路程

2．物体做匀变速直线运动，初速度为10 m/s，经过2 s后，末速度大小仍为10 m/s，方向与初速度方向相反，则在这2 s内，物体的加速度和平均速度分别为：                                                               (   C    )
A．加速度为0,平均速度为10 m/s，与初速度同向
B．加速度大小为10 m/s2，与初速度同向；平均速度为0

C．加速度大小为10 m/s2，与初速度反向；平均速度为0


D．加速度大小为10 m/s2，平均速度为10 m/s，二者都与初速度方向相反
3．从地面竖直向上抛出的物体，其匀减速上升到最高点后，再以与上升阶段一样的加速度[image: image26.png]


匀加速落回地面。图中可大致表示这一运动过程的v-t图象是：            (   A    )
4．甲、乙两物体在同一直线上运动的x－t图象如图所示，以甲的出发点为原点，出发时刻为计时起点，则从图象可以看出不正确的是：                         （      B）
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A．甲、乙同时出发
B．乙比甲先出发
C．甲开始运动时，乙在甲前面x0处
D．甲在中途停了一会儿，但最后还是追上了乙
5．某物体由静止开始做加速度为a1的匀加速直线运动，运动了t1时间后改为做加速度为a2的匀减速直线运动，经过t2时间后停下。则物体在全过程内的平均速度为：（  D     ）
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A．          B．       C．      D．

二、多项选择题：每小题有两个及以上选项符合题意，全选对得6分，选对但不全得3分，选错或不选的得0分。(5×6=30分)

6．以v0 =12 m/s的速度匀速行驶的汽车，突然刹车，刹车过程中汽车以a=－6 m/s2的加速度继续前进，则刹车后：                                              (    AC   )
A．3s内的位移是12 m           B．3s内的位移是9 m
C．1s末速度的大小是6 m/s       D．3s末速度的大小是6 m/s

7．一个物体以v0 = 16 m/s的初速度冲上一光滑斜面，加速度的大小为8 m/s2，冲上最高点之后，又以相同的加速度往回运动，则：                              (   ACD    )
A．1 s末的速度大小为8 m/s       B．3 s末的速度为零
C．2 s内的位移大小是16 m       D．3 s内的位移大小是12 m

8．物体做直线运动，v-t图象如图所示，由图象可以判断：                 (   ACD   )
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A．第1 s末物体相对于出发点的位移改变了方向

B．第1 s末物体的速度改变了方向

C．前4 s物体的位移之和为零

[image: image33.png]o




D．第3 s末和第5 s末物体的位置相同

9．如下图所示，为A、B、C三个物体从同一地点，同时出发沿同一方向做直线运动的s-t图象（位移-时间图象），则在0-t0时间内，下列说法正确的是:                               (A      D)
A．三个物体位移相同      
B．三个物体通过的路程相等   
C．A物体平均速度最大，B物体平均速度最小
D．A物体通过的路程最大，B、C通过的路程相等
一辆沿笔直公路匀加速行驶的汽车，经过路旁两根相距50 m的电线杆共用5 s时间，它经过第二根电线杆时的速度为15 m/s，则经过第1根电线杆时的速度不可能为：

                                                                  (  ABC    )
A．2 m/s         B．10 m/s   

C．2.5 m/s        D．5 m/s
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三、填空题：直接把答案填写在横线上。(3×6=18分)

11．一辆汽车从甲地出发，沿平直公路开到乙地刚好停止，其v-t图象如图所示。那么0～t和t～3 t两段时间内，加速度的大小之比为

，位移的大小之比为


，平均速度的大小之比为


。
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12、如图所示，质点A从高为h的窗台上方H处自由下落。则A通过窗台所用的时间为__________。 
在做“研究匀变速直线运动”实验中，打点计时器打出的一条纸带中的某段如图所示，若A、B、C ……点间的时间间隔均为0.10 s，从图中给定的数据，可求出小车的加速度大小为              m/s2 ，打下C点时小车的速度大小是         

 m/s。

[image: image39.png]



四、计算题：共32分，要求写出必要的文字说明、方程式、重要的演算步骤，[image: image36.png]Ho
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只写出最后结果的不给分。
14．（7分）物体以10 m/s的初速度冲上一足够长的斜坡，当它再次返回坡底时速度大小为6 m/s，设上行和下滑阶段物体均做匀变速直线运动，则上行和下滑阶段，物体运动的时间之比多大？加速度大小之比多大？
解： 
15．（8分）一个屋檐距地面9 m高，每隔相等的时间就有一个水滴从屋檐自由落下。当第4滴水刚要离开屋檐时，第1滴水正好落到地面，求此时第2滴水离地的高度。（g=10 m/s2）
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解： 
16．（8分）矿井里的升降机从静止开始做匀加速直线运动，经过3s，它的速度达到3 m/s；然后做匀速直线运动，又经过6s；再做匀减速直线运动，再经3 s后停止。求升降机上升的高度，并画出它的v-t图象。

解： 

17．（9分）跳伞运动员从350 m高空离开飞机开始下降，最初未打开降落伞，自由下落一段距离后才打开伞，打开伞后以2 m/s2的加速度匀减速下降，到达地面时速度为4 m/s，求跳伞运动员自由下降的高度。

解： 

第二章   物理参考答案
一、选择题

1．B   2．C   3．C   4．AC    5．ACD   6．A   7．B   8．D   9．D 10．D
二、填空及实验题
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   13．ADE；自由落体
14．4.0 m/s2；1.1 m/s
 三、计算题

15．解析：1.98 m/s2；2.06 m/s2；1.85 m/s2
 a羚
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m/s2 = 1.98 m/s2



a奇=[image: image6.png]L3
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 m/s2 = 2.06 m/s2



a悦=[image: image8.png]Av
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m/s2 = 1.85 m/s2



16．解析：[image: image10.png]W w



；[image: image11.png]


   由平均速度v​平均 =[image: image12.png]



上行和下滑阶段的平均速度大小分别为：

v​平上= 5 m/s    v​平下= 3 m/s
由于上行和下滑阶段的位移大小相等，所以  时间之比[image: image13.png]Ella
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加速度之比[image: image15.png]2R
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17．[image: image17.png]
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解析：5 m
由初速度为零的匀加速直线运动规律可知，

h43∶h32∶h21 = 1∶3∶5


h21 =[image: image19.png]SH
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= 5 m

18．解析：40 m，45 m，40 m；40 m，45 m，50 m；10 m/s向上，0 m/s，10 m/s向下。
根据竖直上抛运动的对称性，如图，
初速度30 m/s的上抛过程，与末速度30 m/s的自由落体过程对称。
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此题还可用匀变速直线运动公式求解。

 19．解析：27 m
升降机的速度—时间图象如图所示。
H = S梯形 =[image: image21.png]| -



(6＋12)×3 m = 27 m
20．解析：59 m

设运动员自由下落的高度为h1，做减速运动的高度为h2。

h1 + h2 = 350 m

自由下落：2gh1 = v[image: image22.png]



减速下落：－2ah2 = v[image: image23.png]


－v[image: image24.png]



联解三式得h1 = 59 m



